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ACTA EXTRAORDINARIA Nº 10 

 

Sesión Extraordinaria de la Junta Departamental de Tacuarembó, 

realizada el día miércoles 26 de junio de 2025. 

 

 

Preside: Heber Gustavo Formoso.  
 

 

SUMARIO- 
 

1º.- Asistencia. 2º.- Rendir tributo al ex Presidente de la República, don José Alberto Mujica 

Cordano.  

 

-1- 

 

En la ciudad de Tacuarembó, capital del departamento del mismo nombre, a los veintiseis 

días del mes de junio del año dos mil veinticinco, siendo las veinte horas, citados 

extraordinariamente, ingresan a la Sala de Sesiones “Gral. José Gervasio Artigas” de la Junta 

Departamental de Tacuarembó, los siguientes Ediles: Mtra. Greyci Araujo, Gustavo Formoso, 

Hubaré Aliano, Elsa Cuello, José Ramos, Mtra. Adriana Velázquez, Edgardo Gutiérrez, Mtra. 

Alicia Chiappara, Mtra. Lidia Ferreira, Enzo Sosa, Pamela Toribio, Marcelo Albernaz, Jorge 

Maneiro, Fernando Benítez, Dr. Ricardo Rosano, Justino Sánchez, Manuel Legelén, Nildo 

Fernández. 

Total: Dieciocho (18) Ediles. 

Asisten además, los Suplentes de Edil Lic. Lila de Lima por el titular Mtra. Nubia López; 

Valentina Guerrero por la titular Celilia Lotito; Ana Baraybar por la titular Mariela Correa; 

Prof. Cesar Gonzalez por el titular Prof, Tabaré Amaral; Javier Guedes por el titular  Tec. Agr. 

Saulo Díaz; Alejandra Paiz por el titular Francisco Fros; Carlos Alamendy por el titular Irene 

Echenagusia; Dra. Laura Rodríguez por el titular Rdor. Federico Silva.  

Total: Ocho (8) Suplentes de Edil.  

En el transcurso de la Sesión, alternaron los siguientes suplentes de Edil: Mtra. Judith Vigneaux, 

Abel Ritzel, Marisol López, Alexis Rodríguez, Azucena Sánchez, Luis Acuña, Mirian Goyén, 

Claudia Suárez, Mtra. Susana García, Lorena da Silva, Alessandro Spinetti, Florencia de 

Freitas, Prof. Julio Brunel, Dra. Karina Pérez, Juan Carlos Rodriguez, Cacilia Martinez, Sergio 

Rosa, Miriam Maldonado, Zully Machado, Pablo Castro, Nilda González. 

En consecuencia, esta Sesión Ordinaria se realiza con la asistencia de veintiséis (26) Ediles.  

Preside el Edil Heber Gustavo Formoso, acompañado por el Intendente Departamental Dr. Eber 

Da Rosa y la Senadora del Frente Amplio Zullymar Ferreira. 

Versión Taquigráfica: Micaela Silvera (Taquígrafa Revisora); Graciela Pereira das Neves y 

Mary Andrea Casco (Taquígrafas I). 
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SR. PRESIDENTE: Buenas noches Sr. Intendente Departamental, autoridades presentes, 

público en general, señoras y señores Ediles. Contando con el número reglamentario damos 

inicio a la Sesión Extraordinaria de carácter solemne, convocada con el fin de rendir homenaje 

al reciente fallecido Expresidente de la República Don José Mujica.  

Esta Sesión ha sido establecida por resolución del Cuerpo. Solicitamos al Maestro de 

Ceremonia que proceda a su lectura. Le cedo la palabra.  

Sr. Locutor: Bien, muchas gracias señor Presidente. Muy buenas noches. Saludo al Sr. 

Intendente Departamental, a la Sra. Senadora, Diputados presentes, autoridades de la Junta 

Electoral de Tacuarembó, del Cuerpo de Bomberos, y de la Intendencia Departamental, señores 

Ediles, público en general, medios de comunicación. Paso a dar lectura de la Resolución Nº 

17/2025 que establece: En Sesión Ordinaria celebrada con fecha doce de junio, la Junta 

Departamental de Tacuarembó, sancionó por unanimidad de 24 Ediles, la presente y siguiente 

resolución.  

VISTO; la muerte del ex Presidente de la República, José Alberto Mujica Cordano, acaecida 

el pasado 13 de mayo del presente año; ----------------------------------------------------------------- 

CONSIDERANDO I; que José Mujica, fue protagonista relevante del acontecer político, 

nacional, desde la primera mitad del Siglo XX, y hasta el último día de su vida; ----------------- 

CONSIDERANDO II; que en 1989 deja atrás su pasado guerrillero y catorce años de 

encarcelamiento en condiciones muy duras, para fundar el Movimiento de Participación 

Popular, insertándose definitivamente en la actividad político electoral; --------------------------- 

CONSIDERANDO III; que “Pepe” Mujica fue un trabajador incansable, amante apasionado 

de la tierra, hombre de costumbres sencillas a quien jamás le sedujo vivir en la opulencia, y, 

por el contrario, estuvo siempre ligado a un estilo humilde y sobrio; ------------------------------- 

CONSIDERANDO IV; que el ex Presidente Mujica, deja a nuestro país y a la humanidad, un 

legado tan notable que lo trasciende, entre otros: la Ley que permite la interrupción voluntaria 

del embarazo que logró disminuir el número de abortos en Uruguay; la Ley de Matrimonio 

igualitario que amplía derechos a las parejas homo afectivas; una nueva Universidad Pública 

con la creación de la UTEC; y también la despenalización del consumo de marihuana, que 

representa un enfoque disruptivo en el combate al narcotráfico; ------------------------------------- 

CONSIDERANDO V; que además de su tan reiterada definición de “animal político”, “Pepe” 

nos legó su condición de pensador y filósofo, interpelando al Hombre como especie y sus 

hábitos de consumo exacerbados, que le convierten en esclavo del sistema y le impide alcanzar 

y comprender el auténtico sentido de la vida; ----------------------------------------------------------- 

CONSIDERANDO VI; que nuestro país ha tenido el privilegio de contar a lo largo de su 

historia, con figuras de enorme estatura política, sin embargo la muerte de Mujica genera 

repercusiones en todo el planeta, alcanzando a políticos y reyes, a toda la Comunidad 

periodística internacional que enviaron a legiones de reporteros a cubrir las exequias del ex 

Presidente; llegaron también las muestras de dolor de connotados artistas de todo el Mundo, 

quienes expresaran su incredulidad ante la partida de “Pepe”; --------------------------------------- 



3 

 

CONSIDERANDO VII; que la vida que transitó Mujica, de guerrillero a prisionero, y salir de 

la cárcel convertido en un activo demócrata, convenció a propios y ajenos, que, el único camino 

posible, es el de la concordia; ----------------------------------------------------------------------------- 

ATENTO; a lo preceptuado por el Nral, 1º del Artículo 273 de la Constitución de la República, 

LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE TACUAREMBÓ; 

R E S U E L V E: 

1ro.- Realizar una Sesión Extraordinaria de carácter Solemne, el día jueves 26 de junio a la 

hora 20:00, con el objetivo de rendir tributo al ex Presidente de la República, don José Alberto 

Mujica Cordano. 

2do.- Invitar para hacer uso de la palabra, al Sr. Intendente Departamental de Tacuarembó, Dr. 

Eber da Rosa, a la Representante Nacional Sra. Zulymar Ferreira, y a una persona propuesta 

por ambos oradores. 

3ro.- Comuníquese de forma inmediata a todos sus efectos. 

Sala de Sesiones “Gral. José Artigas” de la Junta Departamental de Tacuarembó, a los  doce 

días del mes de junio del año dos mil veinticinco. POR LA JUNTA: Gerardo MAUTONE 

(Secretario General) - Heber Gustavo FORMOSO (Presidente) 

Anteproyecto presentado en la Junta por el Edil Justino Sánchez. Muchas gracias señor 

Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Gracias a usted. Dando comienzo a la parte medular de esta Sesión, cedo 

la palabra a la Sra. Representante Nacional por el departamento, la Senadora Zulymar Ferreira, 

que tal como se leyó está prevista su intervención. 

Sra. Senadora Zullymar Ferreira: Muy amable.  

En ese andar corajeando con una antorcha en el rostro, y el montón abre caminos, y en ese 

montón nosotros.  

Agradezco el honor que me concede esta Junta de poder estar aquí con ustedes, en este recinto 

símbolo de la democracia y orgullo departamental. En este recinto representativo del pueblo 

tacuaremboense, de este pago corazón del paisito. El pago más grande y más lindo de la patria.  

El honor que se me concede además por estar en una Sesión solemne en homenaje para una 

persona importante para nuestro país, y en lo personal una persona importante, permanente 

reciclaje de mi existencia como militante política. 

El ser político, condición que jamás debería ser disociada del ser humano, del ser social, de los 

valores éticos y los principios ideológicos. Gracias señoras Edilas, señores Ediles, a los 

salientes, a los que asumirán en unos días. Les deseo un hermoso periodo, que sea muy activo, 

que sea muy dinámico, en favor de Tacuarembó.  

Muchas gracias especialmente al Edil Justino Sánchez por esta instancia. Gracias a las 

autoridades, las saludo, les agradezco, a la prensa, a los funcionarios y a las funcionarias. 

Señor Presidente, señor Intendente, cuando se deben decir palabras de recuerdo de alguien 

como Mujica, que representa cosas bien distintas para cada uno. Una se pregunta sin dudas, si 

será capaz de generar un discurso que contemple la semblanza en su justa medida, y acorde a 

la representatividad. Porque más allá del compañero o del adversario, no dudo que coincidimos 

en que Mujica fue uno de los políticos más importantes de este país. Lo seguro que en el acierto 

o en el error, Mujica no pasó para nada desapercibido, porque Mujica marcó a fuego valores y 

principios que permanecerán por mucho tiempo en el ADN del pueblo uruguayo. Porque cada 
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pedacito de Mujica, de la vida de Mujica, tiene hondo contenido. Y cada uno priorizará cuál es 

la etapa que le quiere brindar su opinión, la opinión que le parezca. Cada quien tendrá la libertad 

de ser el admirador o el verdugo. Y qué pedacito de vida de Mujica debería elegir para 

enfocarme en un homenaje, la del joven canario, amante de las bicicletas, de las motos, el 

muchacho militante blanco, al tupamaro, al guerrillero, o al rehén, al preso, al militante de base, 

al legislador o al presidente. Creo que todos los trocitos de vida de Pepe son inseparables, y 

más aún inseparables de la gente, inseparable de los libros, de la tierra, de la vida en todas sus 

formas. Yo decido que quiero recordar al hombre común, al hombre despojado de la necesidad 

de las apariencias, al hombre despojado del odio, al Pepe que compartía el banco de madera y 

el tabaco. Al que plantaba flores. Al Pepe   que nos vio crecer, que vio nuestras miserias, 

nuestros individualismos, y también nuestro crecimiento, nuestras fortalezas. 

Por eso él nos hablaba de la forma en que lo hacía, y tenía la potestad para hacerlo. Y nos 

hablaba como si nos conociera a cada uno. Parecía que cuando hablaba lo hacía de forma 

personal, como si supiera lo que estábamos pensando, y de la forma en que estábamos actuando.  

Pepe marcó para muchas y muchos un antes y un después en la forma de concebir la política, 

la mirada en la forma de aplicar las políticas territoriales, su compromiso en las necesidades del 

interior profundo, y la sensibilidad de querer transformar la crueldad histórica que caía en la 

espalda de hombres y mujeres del campo. 

Se esforzó en hacernos comprender el camino que tomamos para cambiar una realidad 

naturalizada. Que no es lo mismo que sea algo natural, porque no es natural que un peón rural 

duerma en las mismas condiciones que los perros, que trabajen muchas horas y ganen sueldos 

miserables. Con ese sentido fue que Pepe como Presidente intentó comenzar a descentralizar 

los recursos humanos, económicos del Ministerio de Ganadería, por ejemplo. Y procuró que 

los productores se organizaran y decidieran en torno a las Mesas de Desarrollo Rural.  

Entendía que la gente del interior necesitaba recursos, capacitación, que el trabajo es esencial 

en la vida de las personas, y para ello era necesario la formación, la educación. 

Y fue porfiado con la creación de la UTEC, y con el fortalecimiento de la universidad en el 

interior.  

El tratar de aplicar la descentralización real, y generó un dialogo importante con las 

intendencias, para resolver viejos temas como lo de las patentes, las deudas con la UTE. 

Se enfocó en los temas de salud, la electrificación rural y la vivienda rural. Escuchó a todos y 

respetó a todos. Y cumplió los mandatos populares como la despenalización de la interrupción 

voluntaria del embarazo, la legalización de la compra, venta y cultivo del cannabis bajo 

regulación del Estado, la legalización del matrimonio igualitario. 

En su gestión se dio una disminución histórica de la pobreza, del aumento del empleo, del 

aumento de los ingresos y del salario mínimo nacional.    

Por primera vez en Uruguay el 50% de los estudiantes universitarios fueron hijos de padres y 

madres que  no eran universitarios. Los primeros hijos e hijas que llegaban a nivel terciario, 

después de generaciones y generaciones de familias.  

El Pepe abrió porteras, nadie le cerró las puertas. Fue bienvenido en todas las casas, en todo el 

país, y sin importar el color de sus divisas. Fue respetado por hombres y mujeres de bien, aunque 

no fueran de su partido. Y Pepe también los respetó, los escuchó, y les dio el lugar de 

importancia que como pueblo se merecen.  
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Procuró motivar en nuestra mentalidad de servicio, la solidaridad, y dio el ejemplo con ello. 

Donó gran parte de sus ingresos y vivió con lo necesario, o con lo elemental, brindando todo lo 

que pudo a los más vulnerables. Nos motivó con la quijotada del Plan Juntos, y por un tiempo 

ayudamos gente juntos; las instituciones, los sindicatos, las empresas, las personas voluntarias. 

Haciendo una pequeña diferencia para muchos, pero enorme para el que solo tiene una pieza 

donde duermen diez, para el que no tiene un baño, para el que se le llueve el techo y se le 

enferman los gurises.  

En la última reunión que participé donde estuvo Pepe ya bastante enfermo, dijo algunas cosas 

sencillas, pero que evidenciaba un análisis hondo de la realidad, de los procesos históricos, de 

los cambios de época. Nos dijo algo respecto a que hubo un tiempo donde ellos creían que 

podían cambiar el mundo y que en ese momento parecía más sencillo y tal vez era más sencillo 

transformando las formas de producción y de distribución. Pero que en nuestras nuevas formas 

de cambiar el mundo, en otros tiempos, con otros paradigmas, en otra realidad, debe ser parte 

de un proceso que debemos construir nosotros mismos. Con nuestros propios métodos, y 

cometiendo nuestros propios errores, no los errores de ellos y aprender de nuestros propios 

errores.  

Nos dijo que cambiar un poquito la realidad de algunos también era una acción revolucionaria, 

que debíamos hacer lo necesario para cambiar aunque fuera un poco la realidad de lo que se 

pueda, de los que están más jodidos.  

Como siempre nos habló de la vida, del valor de la vida, de la felicidad que el definía como un 

estado que está dentro de cada uno, y no en las cosas que se pueden comprar. 

Trabajar y trabajar para ganar más y comprar más y pagar más, perder tiempo de calidad con 

nuestros afectos, para alcanzar un standard de confort y bienestar impuesto por la sociedad de 

consumo; el capitalismo llano y puro ganando deliberadamente la batalla de nuestras 

mentalidades.  

Paradójicamente lo extraordinario de Pepe es que simplemente fuera Pepe, el que se transformó 

en una figura mundial, un líder para muchos en muchos países del mundo y sin embargo siguió 

siendo el Pepe, el de la chacra, el Pepe al que se le acercaban los perros callejeros para saludar, 

el Pepe respetado en todo el mundo, el del mensaje esperado.  

Cuando Pepe hablaba se hacía un silencio casi imposible, lo increíble era el silencio, lo increíble 

era el amor que le tenían los niños, el modelo que significaba para los adolescentes, el respeto 

hasta de los enemigos; lo esencial de Pepe es que era yo y era el otro y era la vecina de al lado 

y era el paisano.   

Alguien dijo que el Pepe era nuestro propio espejo. El Pepe que hablaba de la misma forma a 

un periodista, a un empresario o un cuidacoches, era como uno como una, en muchos aspectos 

y era lo que muchos quisiéramos ser y tal vez nunca podamos.  

Tal vez nunca tendremos la valentía de vivir a lo Pepe, tal vez nunca tengamos la humildad y 

la dignidad necesaria para ser como Pepe, tal vez y casi seguramente nunca podamos llegar a 

un estado de grandeza tal y erradicar nuestros odios hacia lo odiable, pero si al menos 

pudiéramos lidiar un poquito con las sencillas cosas de la vida, si al menos tuviéramos la 

capacidad de transformar la realidad de un puñadito, si al menos fuéramos capaces de mirar un 

poco más allá de nuestros egos, tal vez podamos mantener la llamita prendida de lo que 

realmente importa y nuestros interiores y su gente sería la prioridad en nuestro accionar político 
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y nuestra tierra sería venerada y nuestra y la felicidad sería tan fácil de perseguir, livianos, sin 

mochila como él decía.  

Pepe pasó por esta vida como un ventarrón, sin medias tintas, desafiante, retador, sensible hasta 

el tuétano, auténtico sin dudas, el más auténtico, y a veces la autenticidad incomoda y a veces 

moviliza.   

Muy querido y también odiado, pero nadie puede negar que Pepe es una marca registrada 

uruguaya, una marca profunda en los corazones y en la razón de nuestra cultura y un regalo de 

sencillez al mundo, a este mundo que tan cambiante, de tanta locura, y a la vez tan terriblemente 

lúcido.   

Pepe se fue con ganas de más vida, se fue con las manos llenas de colores, se llevó todas las 

voces, se fue despacio y liviano como la flor del diente de león y nos dejó tanto para pensar; 

más dudas que certezas seguramente, más desafíos que logros, pero con las herramientas para 

construir los sueños de un mundo mucho más feliz para todos y para todas.  

En mayo, a los 89 años Pepe falleció, el corazón de su pueblo se quedó mudo y con una 

sensación de soledad como suele pasar cuando nos sueltan la mano en un lugar oscuro y 

desconocido.   

Cuando ese día en la sesión de la Cámara supimos la noticia simplemente no pudimos seguir, 

los compañeros nos juntamos sin entender que hacer, como perdidos. Nos encontramos con los 

gurises armando banderas, pintando pasacalles, claros, callados, tristes, tan tristes que es difícil 

describir, creo que aún no se inventaron las palabras para ese sentimiento, tal vez ni existen, 

capaz que es mejor así.  

Empezamos a recibir llamadas de periodistas, de legisladores, de distintos países para saludar, 

para hablar y en los informativos del mundo daban la noticia y Uruguay estaba en el mundo 

porque Pepe honró a su país mostrándolo con orgullo al mundo y abrió las puertas y los 

mercados y le dio prestigio a nuestro paisito con su ética y con su estética.   

El pueblo acompañó su féretro a pie durante varios kilómetros, acompañó a Lucía su amor, su 

compañera, nuestra compañera. Seguimos al féretro llevado por caballos en una hermosa 

carroza y durante dos días permaneció el pueblo en fila eterna para despedirlo en el Palacio 

Legislativo. Y simplemente se fue, así de definitiva es la muerte, así de implacable y terca es la 

muerte y en ese momento me vino a la memoria una poesía de César Vallejo:   

“Al fin de la batalla, y muerto el combatiente,  

vino hacia él un hombre y le dijo: «¡No mueras, te amo tanto!»  

Pero el cadáver ¡ay! siguió muriendo.  

Se le acercaron dos y repitiéronle:  

«¡No nos dejes! ¡Valor! ¡Vuelve a la vida!»  

Pero el cadáver ¡ay! siguió muriendo.  

Acudieron a él veinte, cien, mil, quinientos mil,  

clamando «¡Tánto amor, y no poder nada contra la muerte!»  

Pero el cadáver ¡ay! siguió muriendo.  

Le rodearon millones de individuos,  

con un ruego común: «¡Quédate hermano!»  

Pero el cadáver ¡ay! siguió muriendo.  

Entonces todos los hombres de la tierra  
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le rodearon; les vio el cadáver triste, emocionado;  

incorporóse lentamente,  

abrazó al primer hombre;  

echóse a andar…“  

Entonces, ya despojada de tanta soledad, de sentirme como a la deriva, comprendí que ese mar 

de pueblo, ese río infinito de gente común era Don José “Pepe” Mujica lentamente caminando. 

¡Hasta siempre compañero “Pepe” Mujica!. Muchas gracias a todos y todas. (aplausos)   

SR. PRESIDENTE: Agradecemos todas sus palabras Senadora, haciendo referencia a una 

persona que para el país marcó una historia muy buena.   

Y bueno, cosas lindas que pasan en la vida que hayamos tenido personas tan grandes como el 

“Pepe”, así que, le agradecemos.   

A continuación le cedo la palabra al Señor Intendente que va hacer referencia también al ex 

Presidente José Mujica.  

Señor Intendente Dptal. Dr. Eber da Rosa: Muchas gracias.   

Muchas gracias Sr. Presidente de la Junta Departamental, Señores Ediles Departamentales, 

Señora Senadora, Señor Diputado, Señor Secretario de la Intendencia, Jerarcas, Autoridades, 

amigas, amigos.  

Yo no dudé un instante en aceptar la invitación que me hiciera Eduardo Puentes para que viniera 

hoy a honrar al ex Presidente de la República Don José Mujica.   

En primer lugar porque creo que es el homenaje que le gustaría a Mujica, a Mujica le gustaría 

un homenaje que no se lo hicieran solo sus partidarios, sus compañeros, sino que tuviera un 

tono nacional que fueran dirigentes más allá de su partido político que lo recordaran y lo 

homenajearan.  

Quiero agradecer al Señor Presidente y a la Junta Departamental por invitarme en esta 

oportunidad, y quiero agradecer también especialmente a la Bancada del Frente Amplio, que 

en un acto que honra a la democracia, al espíritu de tolerancia democrática, me han invitado a 

venir a decir estas palabras cuando ya estoy yéndome definitivamente de la Intendencia y 

después de haber sido durante tres períodos Intendente de este departamento.   

Ese gesto honra a figuras que conocí y que quise entrañablemente como el caso de Tomás de 

Mattos, como el caso de Pablo Inthamoussu o como el caso de Emilio Toribio; a todos ellos en 

función de una lucha que fue común allá por los años 70 y comienzos de los 80, que fue 

recuperar la democracia. Recuperar esta posibilidad, recuperar la posibilidad de que podamos 

hablar sin tapujos, sin limitaciones y que podamos exponer nuestras ideas, nuestras 

convicciones, nuestras convicciones partidarias sin el miedo a la censura, sin el medio a la 

represión.  

Esa fue la lucha por la democracia, esa es la razón que me llevó a mí un 22 de Mayo de 1976 a 

integrarme a la lucha por la democracia en el Cementerio del Buceo en el entierro del querido 

Héctor Gutiérrez Ruiz, Diputado de este departamento y Presidente de la Cámara de Diputados 

de la Nación.   

Y lo conocí a Mujica en el 2005, yo había dejado mis diez primeros años como Intendente de 

este departamento en el año 2004, había sido electo Senador de la República y el 15 de Febrero 

del 2005 juré como Senador de la República, quien me tomó el Juramento fue José Mujica y 

hasta hoy recuerdo con ese estilo bien propio del Pepe, bien propio de Mujica, me tomó el 
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Juramento y me dijo: “Ahora vamos a tomarle Juramento a un hombre del norte, que es un 

peso pesado y que pesa por los kilos y por los votos que trae”.  

Era el estilo de Mujica y era la primera vez que nos veíamos, porque yo nunca lo había tratado 

anteriormente.   

A partir de ahí conocí a un hombre político, el político por esencia es un hombre de diálogo. 

Aristóteles en el Siglo V antes de Cristo definió a la política como: “el arte y la ciencia de 

gobernar”.  

Yo he leído y he escuchado miles de definiciones de miles de politólogos y sociólogos sobre lo 

que es la política, no conozco definición más sabia que la definición de Aristóteles en el Siglo 

V antes de cristo, es el arte y la ciencia de gobernar.   

Es el arte y la ciencia de ocuparnos de los problemas de la comunidad, de los problemas de los 

demás, y Mujica decía siempre: “el ser humano es un ser gregario, es un ser que está 

naturalmente destinado a vivir en sociedad y por tanto es una vocación natural del ser humano 

el ocuparse de los problemas del común de la sociedad en la que vive”.  

Muchas veces la gente tiene el concepto de que la política es lo partidario. La política partidaria 

es apenas un capítulo, es un anexo de la vida política,  la política es algo mucho más grande, es 

en definitiva convivir, convivir en sociedad, con nuestras diferencias, con nuestras 

discrepancias, con nuestras pasiones, con nuestras alegrías, con nuestras tristezas, porque antes 

que nada no debemos olvidar nunca que somos seres humanos, no somos máquinas, no somos 

robots, ni somos simples piezas de un comercio o de una economía que nos hace instrumentos 

meramente materiales, somos seres humanos, dotados de inteligencia y de sentimientos, de 

sentimientos y de inteligencia.   

Y lo conocí y lo seguí tratando siendo Ministro de Ganadería. En aquella época estaba 

particularmente preocupado por un tema que salió adelante además en aquella época y que tiene 

una enorme importancia para la economía de este país y mucho más todavía cuando se está 

hablando de la posibilidad de algún tipo de tratado de libre comercio con la Unión Europea, 

mercado que demanda especialmente calidad en la producción de carnes.   

El impulsó en aquella época como Ministro de Ganadería, la técnica de la Trazabilidad, que 

permite que los mercados que nos compran a nosotros las carnes, puedan conocer el origen, las 

condiciones en que se crearon los animales para saber qué tipo de carne y que calidad de carne 

van a comprar.   

Para nosotros país productor de alimentos, país productor de carnes, ese es el elemento 

fundamental y yo lo vi a él comprometido absolutamente con ese objetivo, preocupado por ese 

objetivo.  

Y lo vi también plantear dentro de su partido, dentro del Frente Amplio al que había cedido el 

gobierno el Presidente Tabaré Vázquez en el año 2005, la importancia de nombrar en aquel 

momento a un diplomático que a su vez estuviera relacionado con el conocimiento del 

Ministerio de Ganadería, a efectos de incentivar y facilitar los contactos para las exportaciones. 

En aquella época se avizoraba o comenzaba ya, después de la crisis del 2002, el acceso, la 

presencia de la China como gran mercado consumidor de producto que venía al Rio de la Plata 

particularmente a comprar carne y soja. 

Y vi a Mujica preocupado por esos temas, y recuerdo que le planteaba en aquella época al 

gobierno la importancia de designar a un hombre que después fue, cuando él fue presidente su 
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Ministro de Relaciones Exteriores, que fue Luis Almagro, como Embajador Uruguayo ante el 

gobierno de la China. 

Lo vi después siendo Presidente de la Republica. En todos esos tiempos teníamos un dialogo 

muy fluido, el tenia particularmente por el Dr. Larrañaga y por mí que éramos Senadores de la 

República provenientes del interior del país y exs intendentes departamentales, una especial 

simpatía, una especial atracción por dialogar sobre los temas del Uruguay profundo. Él era un 

chacrero de Canelones, era un hombre de los alrededores de Montevideo pero tenía una 

profunda vocación por el tema del desarrollo del interior, el desarrollo del conjunto del país. Y 

en el último dialogo, en la última conversación que tuvimos que fue en el mes de marzo cuando 

lo fui a visitar cuando me enteré por un común amigo hijo de este pueblo, el Dr. Ciro Ferreira 

que me dijo que las condiciones de salud de Pepe eran muy precarias, lo fui a saludar en la 

chacra. Y casi que en los últimos términos que hablamos coincidimos plenamente que el futuro 

de este país de los próximos cuarenta, cincuenta años está ligado necesariamente al desarrollo 

de la producción del interior del país, a mejorar las condiciones de vida de los pobladores del 

interior del país. A desarrollar no solo económicamente, sino humanamente la vida de la gente 

que vive en el interior profundo para que este país, pueda, no solo producir más, exportar más, 

incrementar su economía, sino además tener una mejor distribución poblacional en el territorio 

del país. 

A ese Presidente de la Republica lo traté muchas veces en el Palacio Legislativo, cuando llegaba 

como un ciudadano más, caminando. A veces se lo veía en los corrillos del senado de la 

república y uno decía “¿pero Mujica sigue siendo senador o es el Presidente de la República? 

Y era el Presidente de la República, venía a veces a conversar con los mismos senadores a sus 

despachos en pro de determinados objetivos políticos. El dialogo fue una de una de sus 

herramientas políticas; fue un hombre de dialogo. Allí a su chacra concurrimos varias veces 

con el Dr. Larrañaga para articular caminos, soluciones que nos parecían que eran buenas para 

el país. El tenía además una especial simpatía por esa visión que por lo general los que nos 

definimos o nos hemos definido históricamente como blancos y wilsonistas, él tenía una 

especial admiración por la figura y no solo por la figura, por el pensamiento de Wilson Ferreira 

Aldunate.  

Yo voy a contar alguna anécdota, alguna anécdota que es graciosa pero que pinta de cuerpo 

entero lo que es la capacidad de articulación política que muchas veces se necesita en el 

ejercicio del gobierno. Pepe quería hacer una transformación profunda de la UTU. Él decía que 

la UTU tenía que ser la gran Universidad Tecnológica del Uruguay, que jugara a la par de la 

Universidad de la República y para eso estaba dispuesto a poner muchos recursos, fortalecer a 

la UTU que además tenía la ventaja de tener una gran infraestructura en todo el territorio 

nacional, en las distintas capitales y ciudades importantes del territorio nacional. Sin embargo, 

en esa dialéctica o esa situación que muchas veces se plantea, que se plantea en el frente pero 

se plantea en el Partido Nacional, se plantea en el Partido Colorado, que es la desavenencia que 

se produce entre las visiones de quienes somos del interior y quienes son de Montevideo. Él 

tenía el gran problema de que muchos o algunos de sus políticos montevideanos, sus 

compañeros de Montevideo y algunos dirigentes sindicales no concordaban con él en cuanto a 

esa idea de la transformación de la UTU y de ese desarrollo de la UTU y de que la UTU saliera 

de la órbita de la ANEP, de la órbita del CODICEN para transformarse en una universidad 
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autónoma de similares características a la universidad de la república. Y recuerdo que nos llamó 

al Dr. Larrañaga y a mí para conversar sobre estoy  sobre la posibilidad de coincidencias, 

coincidencias a las que llegamos charlando y tomando algún vinito allá en su chacra y alguno 

en el famoso Quincho de Varela. Y allí, recuerdo que la única condición que le pusimos para 

ese acuerdo es que la sede central, la sede administrativa de la UTEC tenía que estar y tenía que 

decirlo la ley, en el interior de la república; condición que él aceptó y que la hizo poner en la 

ley.  

De inmediato nosotros nos abocamos en el Palacio Legislativo para hablar con los diputados y 

senadores de otros sectores del partido para ver si coincidían con la negociación que nosotros 

estábamos haciendo. En aquel momento, los diputados sobre todo del interior del país de vuelta 

el tema interior-capital, coincidieron con nosotros, no así algunos senadores afincados en la 

capital del país que no tenían el mismo concepto que nosotros. Pero claro, cuando tuvimos el 

apoyo de los diputados prácticamente de todos los sectores del partido del interior del país, 

fuimos a decirle a Mujica que teníamos el apoyo del partido y que los votos nuestros estaban 

para construir lo que fue la UTEC. Mujica lo que planteó fue, no me dejan hacer lo que quiero 

hacer con la UTU, bueno, creamos la UTEC, la Universidad Tecnológica. 

Y así cuando nosotros le aseguramos que estaban nuestros votos para hacer esa ley, llamó a los 

demás compañeros dentro del Frente que no coincidan con él, les dijo “señores, yo ya tengo los 

votos del MPP de algún otro sector del Frene, tengo  los blancos que me van a votar la ley, así 

que si ustedes quieren acompañar acompañen, y si no quieren acompañar, no acompañen, la ley 

va a salir”. ¿Y saben lo que pasó? La ley salió por unanimidad, todos, todos la votaron, aun los 

blancos o los frenteamplistas dirigentes de Montevideo que no simpatizaban con esa idea o con 

esa solución. 

Esos son muestras de lo que es el arte de la política, el arte del dialogo más allá de las corrientes 

políticas del partido político y que se hace en función de ideas, de coincidencias. A nosotros 

Mujica no nos llamó en esa oportunidad para plantearnos y decirnos “miren que si ustedes votan 

esto, van a tener tales o cuales cargos en tal directorio o en tal otro lugar, o van a tener tal o cual 

ministerio”. Ese dialogo fue en función de ideas, en que coincidíamos que crear una universidad 

tecnológica de alto nivel en el país y sobre todo en el interior del país, era una necesidad y era 

importante para el desarrollo del Uruguay del futuro. Y así fue que se consagró y se consolidó 

la UTEC. 

Fue durante ese periodo también, fíjense ustedes, la última vez que se lograron mayorías 

especiales en el Parlamento, en el Senado de la Republica para lograr la integración de los 

organismos de contralor del gobierno; Tribunal de cuentas, corte electoral, fiscal de corte. Hoy, 

solemos escuchar críticas a las fiscalías que dependen de quien es el afectado porque cuando el 

afectado es el político de un partido los compañeros de ese partido critican a la Fiscalía, cuando 

los afectados son de otro partido, son los de ese otro partido que salen a criticar a la Fiscalía, 

¿pero saben una cosa? La Fiscalía de Corte no tiene un titular desde el gobierno de Mujica. 

Desde que logramos en base a los acuerdos de aquella época los veintiún votos que se 

necesitaban en el senado para que hubiera un fiscal de corte. Y la integración de la Corte 

Electoral y el Tribunal de Cuentas sigue siendo la misma, han entrado los suplentes pero no se 

ha procedido a una nueva integración del Tribunal de Cuentas ni a la Corte Electoral. Ni durante 

el segundo gobierno del Dr. Tabaré Vázquez ni durante el gobierno del Dr. Lacalle Pou, 
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esperemos que en este gobierno se puedan lograr las coincidencias políticas necesarias para que 

se llegue a una solución de la integración de los organismos de contralor que deben de existir 

en la democracia.  

Mujica vivió, muchas veces lo conversamos, vivió lo que él llamaba una profunda introspección 

en su vida cuando le tocó vivir la prisión después de la etapa de la guerrilla. Mujica tiene un 

origen blanco, esto lo ha dicho con toda propiedad y conocimiento de causa, el Presidente 

Sanguinetti, Sanguinetti lo ha dicho muchas veces, Mujica en definitiva fue un blanco que se 

fue a las cuchillas. Allá por los años 60-59 cuando se instaló el gobierno Blanco, Erro que era 

su líder es la figura a la que Mujica, con la que se identifica dentro de la militancia del 

herrerismo en aquellas etapas juveniles. Erro es presionado a la muerte de Herrera, el gobierno 

blanco se instaló en marzo de 1959, herrera murió en abril de 1959 y allí se dieron presiones 

internas dentro de un sistema que además no tenía presidente de la república; era la época del 

colegiado. Entonces en aquel momento por presiones internas, lo obligan en el colegiado que 

presidia el Dr. Echegoyen en aquel momento, lo obligan a Erro a renunciar. Mujica era del 

entorno de los jóvenes que rodeaban a Erro. En el año 59 además cronológicamente coincide la 

época en la que existe o estalla la Revolución Cubana, con todo el aire de romanticismo, de 

misticismo que tuvo la Revolución Cubana en aquella época; época que además Fidel Castro 

todavía no se había definido como Marxista Leninista. Fidel Castro incluso visitó Uruguay 

cuando las inundaciones de 1959 y recorrió la zona de Paso de los Toros; los que son de Paso 

de los Toros seguramente deben de tener referencia de esa época. Es así cuando se produce un 

alineamiento del agrupamiento de Erro, la vieja Lista 41 con el partido socialista que hacen una 

experiencia política en el año 1962, elección en que las cosas no salieron como pensaban y allí 

es que comienza a surgir la idea de que los cambios tenían que hacerse a través de la revolución 

y no a través de la vía electoral.  

Mujica siempre decía que él contaba que ese tiempo, esos cinco, que algunos dicen cinco, otros 

dicen siete años, que vivieron los llamados rehenes. Que fueron nueve cabecillas del MLN, a 

quienes los militares tuvieron en condiciones absolutamente infrahumanas. Encerrados en 

catacumbas, en pozos de balde, en condiciones absolutamente infrahumanas. Impedidos de toda 

comunicación con el mundo exterior, impedidos incluso de leer. Y que tenían que sobrevivir, 

bueno, inventándose a sí mismo. Mirando como decía él, mirando como una arañita trepaba en 

la pared. ¿Y qué hacía la arañita para poder sobrevivir y para poder aferrarse a la vida? Y de 

ahí sale esa experiencia de Mujica. 

Mujica fue como muchos jóvenes latinoamericanos, fue víctima de un tiempo que se conoció 

en la historia universal, como el tiempo de la Guerra Fría. 

El tiempo de la Guerra Fría no fue otra cosa que la lucha entre grandes imperios que tienen, el 

que tenían o que habían adquirido ya, el poderío nuclear. Y claro, como ellos no querían apretar 

el botón porque sabían que eso significaba la destrucción de sus países, alentaban, protegían y 

estimulaban la Guerra Caliente.  

¿Dónde se desarrollaba la Guerra Caliente? En los países del sur del mundo. En América Latina, 

en Asia, y en África.  

Y ese es el marco, esa es la realidad que marcó el proceso o esa etapa juvenil de Mujica.  

De Mujica se puede hablar como el  político, como caudillo, como el antropólogo en el que se 

transformó, precisamente debido a sus horribles condiciones en que tuvo que vivir el cautiverio, 
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vivir la prisión. Y finalmente como un filósofo, un filósofo profundamente amante de la vida. 

Un hombre que tenía tiempo para leer autores de la historia que alimentaron el pensamiento de 

la humanidad, y al mismo tiempo tomarse el tiempo para subirse al tractor y salir a arar la 

chacra, o darle de comer a sus animales domésticos, particularmente a ‘la Manuela’, su perra.  

Como político fue un hombre que siempre caracterizó su vida como lo que él consideraba debía 

ser la vida de un hombre público, la de la sobriedad. Él decía: “A mí no me gusta que me digan 

que soy austero. Yo soy sobrio. Y soy sobrio, porque yo creo que el hombre, y más el hombre 

público, no debe hacer ostentación de riqueza, más allá de vivir o de tener lo necesario para 

poder vivir.” Siempre me acuerdo la última vez que lo visite en el mes de marzo, cuando me 

dijo: “Mira, ahí debajo de aquel árbol que vos estás viendo, allí, allí está ‘la Manuela’ 

enterrada, y allí me van a enterrar a mí. Me van a cremar, y ahí me van a enterrar.” Y ese fue 

exactamente el destino de sus restos.  

Suplente de Edil Mtra. Judith Vigneaux: Perdón Presidente. Para pedir un cuarto intermedio 

del inicio de la reunión ordinaria, de media hora.  

SR. PRESIDENTE: Muy bien.  

Suplente de Edil Mtra. Ana María Baráybar: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Si. 

Suplente de Edil Mtra. Ana María Baráybar: Me gustaría que la Edila Judith Vigneaux 

pueda justificar en el reglamento dónde está especificado que podemos cortar, hacer un cuarto 

intermedio en la Sesión Extraordinaria, mientras el Intendente está terminando de hacer uso de 

la palabra.  

Suplente de Edil Mtra. Judith Vigneaux: Es de conocimiento que tenemos la reunión 

ordinaria a las veintiuna. 

Suplente de Edil Mtra. Ana María Baráybar: Es de conocimiento también que… 

Sr. Intendente Eber Da Rosa: Quédese tranquila señora Edila que voy a ser breve. Ya termino. 

Suplente de Edil Mtra. Judith Vigneaux: No, no es por eso. Perdón, perdón. 

Sr. Intendente Eber Da Rosa: Quédese tranquila.  

Suplente de Edil Mtra. Judith Vigneaux: Perdón, perdón. No es para cortar un tema tan 

importante, ni de tal destaque, sino solamente permitirle que usted se explaye más y nosotros 

comenzar la Sesión Ordinaria un poco más tarde. Nada más. No quiero cortar. 

Suplente de Edil Mtra. Ana María Baráybar: Si no llega a haber quorum a las veintiuna 

horas, tendría que citarse nuevamente a la Sesión Extraordinaria otro día, con una antelación de 

veinticuatro horas por lo menos.  

Suplente de Edil Mtra. Judith Vigneaux: Nosotros siempre, como el Cuerpo es soberano 

podemos tomar la resolución. 

Suplente de Edil Mtra. Ana María Baráybar: Como el Cuerpo es soberano tenemos que 

tomar las resoluciones en base a lo que establecen los reglamentos.  

Suplente de Edil Mtra. Judith Vigneaux: Por eso mismo. Si los Ediles estamos dispuestos a 

votar un cuarto intermedio de media hora… 

Suplente de Edil Mtra. Ana María Baráybar: Siempre teniendo en cuenta lo que dice el 

reglamento señora Edila. 

SR. PRESIDENTE: Por favor señora Edila, tiene la palabra. 
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Suplente de Edil Mtra. Judith Vigneaux: Era eso nomás Presidente, pedir un cuarto 

intermedio de media hora, para seguir escuchando las ponencias, y dar inicio a la Sesión media 

hora más tarde de la Sesión Ordinaria. 

SR. PRESIDENTE: Muy bien. Los que estén por la afirmativa pasamos a votar. (14 en 28). 

Le cedemos la palabra al señor Intendente para que termine su exposición. 

Sr. Intendente Eber Da Rosa: Muy bien.  

Cuando Mujica hablaba de la importancia de que el hombre público fuera sobrio, recordaba 

especialmente sus etapas de jóvenes, en que conoció al Dr. Luis Alberto de Herrera. Y los que 

conocieron al Dr. Herrera saben que el Dr. Herrera fue un hombre que sacrificó buena parte de 

su poderío material, heredado de Familias Patricias en el Uruguay y que murió teniendo como 

único capital prácticamente, su vieja casona en la calle Larrañaga; eso lo llevaba también a 

tener una recordación, y una admiración hacia la figura del Dr. Herrera. 

Tenía una especial preocupación por el futuro del interior del país, por el desarrollo del interior 

del país, y particularmente por las intendencias. Por eso es que Mujica propició siendo 

Presidente de la República, los acuerdos que permitieron la Ley de Refinanciación de las 

Deudas de las Intendencias con la UTE. 

Yo recuerdo cuando en una oportunidad charlando con él en la chacra, me decía: “¿Vos te das 

cuenta que lo que me recomendaban algunos abogados y algunos asesores era que yo tenía 

que embargar y ejecutar a las intendencias del interior del país por las deudas con la UTE? 

¿Te das cuenta el desconocimiento que tienen del conjunto del país? De gente que no sabe y 

que no concibe la vida del Uruguay, más allá del Río Santa Lucía. Que no se da cuenta que el 

Uruguay es mucho más que el límite del Río Santa Lucía, y que la zona metropolitana del país.” 

Y eso todo constituye valores que nos acercaron y que nos hicieron tener una amistad basada 

en concepciones de ideas y tenía además una gran admiración por la figura de Wilson Ferreira 

Aldunate.   

Y decía que él admiraba al Wilson no solamente luchador por la libertad, no solamente el 

Wilson luchador por la democracia en la época de la dictadura, sino particularmente por el 

Wilson que fue Ministro de Ganadería y Agricultura, el Wilson que impulsó el Instituto de 

Investigación, el acercamiento de la tecnología y de la ciencia a la gente, al común de los 

paisanos rurales e incluso al Instituto de Investigación, yo como Senador asistí en esa 

oportunidad al Instituto de Investigación Las Brujas en Montevideo, lo rebautizó con el nombre 

de Wilson Ferreira Aldunate.   

Toda su vida significó en definitiva una adhesión a valores, a valores, en el acierto o en el error. 

Yo que soy un reivindicador de la política y del político, no concibo tampoco al político 

perfecto, el político es un ser humano y como ser humano que es, bueno, es medio vaso lleno y 

medio vaso vacío, como lo somos todos los que somos agentes políticos porque en definitiva 

somos seres humanos; y como hombre que predicó valores y practicó esos valores.  

Nunca me voy a olvidar cuando una vez yo estaba en Madrid y me acuerdo que con mi mujer 

estábamos en la Gran Vía en el centro de Madrid, salimos de un bar, de un boliche de noche, 

era verano y cuando vamos a tomar un taxi, el taximetrista me escucha hablar y cuando termino 

de decirle al hotel al que nos tenía que llevar a indicarle, me mira y me dice: ¿usted es 

sudamericano, verdad? Si, señor”. ¿colombiano?. Le digo: no, uruguayo. Uruguayo, Pepe 

Mujica”. O sea, le saltó inmediatamente la figura, el nombre de Mujica.   
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Recuerdo otra vez en que viajé con el entonces Vicepresidente de la República el Economista 

Danilo Astori a Corea cuando fuimos a conversar con las autoridades coreanas para que nos 

rehabilitaran el mercado de la carne, Corea nos había dejado de comprar carne después de la 

fiebre aftosa en el año 2001 y Mujica entendió que era bueno que fuera una delegación 

pluripartidaria, que no fuera solo el Vicepresidente que era Astori que iba a ir sino que fuera 

alguien de la oposición y recuerdo perfectamente que apenas nos sentamos a hablar con el 

Ministro de Economía en Corea, en primer lugar nos habló de Suárez y de Cavani y después 

nos habló de Mujica.  

Eso demuestra lo que era la imagen internacional de Mujica como político, como pensador, 

como hombre que trascendía las fronteras.  

Y no puedo terminar estas palabras sin recordar especialmente, sin hacer una reflexión sobre lo 

que vi la noche de su velatorio en el Palacio Legislativo, en que vi una enorme cola, eso lo vi 

la noche del velatorio, al otro día en el entierro se veía mayor diferencia de edades, pero esa 

noche particularmente me llamó la atención la cantidad de gente joven, la cantidad de jóvenes 

haciendo cola, subiendo las escalinatas del Palacio entrando al Salón de los Pasos Perdidos, y 

que se perdía en la inmensidad de la noche a lo largo de la Avenida Libertador   

y veía cuando se acercaban al féretro que miraban no con fanatismo, no con esa actitud de 

hincha, sino con la actitud de jóvenes que miraban casi que con incredulidad, otros con 

asombro, otros pensando que va a pasar y para mí en mi interior la reflexión que me brotaba 

como hombre público, como hombre político y con algunos años de experiencia, es: la 

responsabilidad que los políticos tenemos con toda esa juventud. Porque esos jóvenes que 

miraban con esa cara, con esa imagen no de fanatismo ni de hinchas sino de reflexión al féretro 

de Mujica, en lo que estaban pensando era que, más allá de los protagonismos, de las 

circunstancias políticas cambiantes en la vida de toda sociedad, porque como canta Mercedes 

Sosa: “Cambia, todo cambia”. Esos jóvenes miraban y decían: estos valores que representó 

Mujica, ¿podemos seguir creyendo en ellos?, ¿podemos seguir creyendo en estas cosas para el 

futuro de nuestra democracia?; bueno, esa es la responsabilidad que tenemos todos entremanos. 

No es solo honrar la figura de Pepe Mujica, es honrar lo que hoy tenemos que es la democracia, 

que es el respeto entre nosotros y como lo dije la noche en que me distinguieron con la 

oportunidad de hablar en el homenaje a Wilson Ferreira Aldunate cuando se instaló el 

monumento a Wilson Ferreira allí en la Avenida Aparicio Saravia, dice: “La violencia es hija 

de la intolerancia, la intolerancia es hija de los fanatismos y los fanatismos son hijos de la 

ignorancia” y lo que hoy tenemos que hacer y honrar quienes estamos en la función pública, 

es precisamente custodiar esos valores, educar, enseñar, y hacer como decía Varela: “Que la 

República pueda ser protagonizada por republicanos, que seamos fieles a ella, a los valores, a 

las concepciones que nos identifican y que nos hacen pensar que este es el mejor sistema de 

gobierno que podemos tener. Muchas gracias. (aplausos) 

Sr. Locutor: Muy bien. Muchas gracias Sr. Intendente Departamental. 

A continuación el Presidente de la Junta Departamental de Tacuarembó Gustavo Formoso va 

hacer entrega de un par de presentes a quienes nos han honrado con la oratoria en la noche de 

hoy, al Intendente Departamental Dr. Eber Da Rosa y a la Senadora Zullymar Ferreira. 

Va hacer entrega el Sr. Presidente del obsequio. Fuerte el aplauso. (aplausos) 
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Para el Intendente que es amante de la lectura, va a tener un buen presente al igual que la 

Senadora Zullymar Ferreira. (aplausos) 

El agradecimiento a todos los presentes, al público que nos acompañó en esta noche, le cedo la 

palabra nuevamente al Sr. Presidente de la Junta Departamental de Tacuarembó. (aplausos) 

Muchas gracias. Sr. Presidente, sus palabras para cerrar la Sesión Extraordinaria de carácter 

Solemne. 

SR. PRESIDENTE: Quiero agradecer que tan bien nos pintaran aspectos relacionados a la 

vida de nuestro ex Presidente, que quizás muchos no conocían o desconocíamos y aprovecho 

también en nombre de la Junta Departamental, agradecerles este momento también a toda la 

gente que está en la barras, a los Ediles que tuvieron la iniciativa muy buena para que le 

hiciéramos un homenaje a esta gran persona de nuestro país que hoy ya no lo tenemos pero 

tenemos el ejemplo.  

Así que, muchas gracias a todos y se levanta la Sesión.  

Son las (21:12) 

 


